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Τι προβλέπει 
ο νόµος για 
τα ναυάγια
ΓΙΑ ΤΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ναυαγίων ο 
Κώδικας ∆ηµοσίου Ναυτικού ∆ι-
καίου (Κ∆Ν∆) κεφ. Ε΄ άρθ. 195-
201 προβλέπει: 

1Οι λιµενικές αρχές µόλις λά-
βουν σχετική γνώση κινητο-

ποιούν κάθε δυνατό µέσο προς 
παροχή άµεσης συνδροµής και 
διάσωσης επιβαινόντων. 

2 Τα διασωθέντα πράγµατα µε-
ταφέρονται και φυλάσσονται 

σε τελωνειακές αποθήκες για λο-
γαριασµό του ιδιοκτήτη τους. 

3 Καλούνται οι ενδιαφερόµενοι 
ή νόµιµοι αντιπρόσωποι αυ-

τών να υποβάλουν γι’ αυτά τις ό-
ποιες αξιώσεις τους εντός το πο-
λύ 6 µηνών, όπου αν δεν εµφα-
νιστούν, τότε πλειστηριάζονται υ-
πέρ του Ελληνικού ∆ηµοσίου. 

4 Οποιος βρίσκει ή διασώζει ε-
γκαταλειµµένο πλοίο ή φορ-

τίο οφείλει να το δηλώσει εντός 
48 ωρών στην πλησιέστερη λι-
µενική αρχή. (Η δε αξίωσή του 
ως «σώστρα» µπορεί να φθάσει 
µέχρι το ήµισυ της αξίας του δι-
ασωθέντος πλοίου, φορτίου, πε-
ριερχοµένου του υπολοίπου στο 
∆ηµόσιο). 

5 Για τα ναυάγια που βρίσκο-
νται στον βυθό οι ενδιαφερό-

µενοι καλούνται να υποβάλουν 
αίτηση στο Μονοµελές Πρωτο-
δικείο της περιφέρειας που βρί-
σκεται το ναυάγιο, περί αναγνώ-
ρισης κυριότητας. 

6 Τέλος, όλα τα ναυάγια (µετά 
την παρέλευση και των χρο-

νικών ορίων για τα πρόσφατα) 
που βρίσκονται εντός των ελλη-
νικών χωρικών υδάτων ανήκουν 
(ή περιέρχονται αντίστοιχα) στο 
Ελληνικό ∆ηµόσιο, µε διαχειρι-
στή αυτών το Ναυτικό Αποµα-
χικό Ταµείο (ΝΑΤ) που εδρεύει 
στον Πειραιά.

ΣΤΑ ΑΜΠΑΡΙΑ του Ραµόνα, που είχε προσαράξει 
λίγα µέτρα από την αµµουδιά, βρισκόταν επι τρι-
άντα δύο χρόνια µια τοξική βόµβα. Ευτυχώς, ό-
πως όλα δείχνουν, εντοπίστηκε εγκαίρως πριν κα-
ταστρέψει έναν από τους οµορφότερους τόπους 
της Ελλάδας. 

Το πλοίο, πρώην σηµαίας Μάλτας, που κείται η-
µιβυθισµένο στον όρµο του Ναβαρίνου, στον κόλ-
πο της Πύλου από το 1987, είχε νόµιµο φορτίο µε 
573 τόνους θειικού αργιλίου, χηµική ουσία που χα-
ρακτηρίζεται τοξική έως και καρκινογόνα. 

Η υπόθεση γεννά σειρά ερωτηµάτων που αφο-
ρούν κυρίως την αποφυγή επί 22 ολόκληρα χρό-

νια οποιασδήποτε προσπάθειας ανέλκυσης ή δι-
άσπασης του πλοίου, παρά το γεγονός ότι οι αρ-
χές γνώριζαν ή θα έπρεπε να γνωρίζουν ακριβώς 
τι µετέφερε, καθώς και τους κινδύνους που ενείχε 
-για το περιβάλλον και την υγεία των κατοίκων της 
περιοχής- µια ενδεχόµενη απόρριψη του φορτίου 
του στη θάλασσα. 

Αξιοθέατο...
Το σκουριασµένο κουφάρι του «Ραµόνα» αποτε-
λούσε όλο αυτό το διάστηµα... µέρος του τοπίου 
και µάλιστα µε τη συναίνεση των αρµόδιων φο-
ρέων. Και αυτό παρόλο που η περιοχή, εκτός από 
δηµοφιλής τουριστικός προορισµός, είναι και αρ-
χαιολογικός χώρος (στην ακτή εξάλλου βρίσκονται 
και τα κτίρια της Υπηρεσίας Ενάλιων Αρχαιοτήτων), 
ενώ τµήµα της (η λιµνοθάλασσα Γιάλοβα) έχει ε-

νταχθεί στο ευρωπαϊκό δίκτυο προστατευόµενων 
περιοχών Natura 2000. Το σκηνικό έµελλε να αλ-
λάξει άρδην όταν το υπουργείο Εµπορικής Ναυ-
τιλίας αποφάσισε να ξεκινήσει τη διαδικασία διά-
σπασης του πλοίου - για αισθητικούς καταρχήν λό-
γους, όπως τουλάχιστον επισηµαίνει ο δήµαρχος 
Πύλου, κ. Γιώργος Χρονόπουλος. 

Το έργο ανατέθηκε µε εργολαβία στην οµάδα 
επαγγελµατιών δυτών του κ. Ηλία Πανάγου, χω-
ρίς ωστόσο να προηγηθεί ενηµέρωση για την α-
σφάλεια ή µη του περιεχοµένου του πλοίου. «Κα-
τά τις εργασίες µας στο ναυάγιο», εξηγεί ο κ. Πα-
νάγος, «ανακαλύψαµε τα σακιά που περιέχουν το 
υλικό. Βγάλαµε την πρώτη µέρα γύρω στον έναν 
τόνο πάνω στην προβλήτα που είχαµε κατασκευ-
άσει ειδικά για τις εργασίες διάλυσης του πλοίου, 
χωρίς όµως να γνωρίζουµε τι είναι. Την ίδια µέ-
ρα ενηµερώσαµε τις αρχές, οι οποίες ενδιαφέρ-
θηκαν άµεσα». 

Ο κ. Πανάγος αποκαλύπτει, επίσης, ότι σε πα-
λαιότερη αυτοψία, το 1987, ενώ είχε διαπιστωθεί 

Τοξική βόµβα για είκοσι       δύο χρόνια στην Πύλο

∆ΕΝ ΕΙΝΑΙ η πρώτη φορά που ο κόλπος της Πύλου 
«φιλοξενεί» παροπλισµένα πλοία. Οπως σηµειώνει ο κ. 
Νίκος Χαραλαµπίδης, διευθυντής της ελληνικού γρα-
φείου της περιβαλλοντικής οργάνωσης Greenpeace, 
ο όρµος είχε χρησιµοποιηθεί επανειληµµένα στο πα-
ρελθόν ως αγκυροβόλι για ναυάγια, λόγω της... επαγ-
γελµατικής ενασχόλησης των αρχών της περιοχής µε 
την πρακτόρευση πλοίων. 

Tον Φεβρουάριο του 1980 βυθίστηκε στην περιο-
χή, ύστερα από διαδοχικές εκρήξεις, το πλοίο Irenes 
Serenade. Αποτέλεσµα ήταν να σκοτωθούν δύο άνθρω-
ποι και να δηµιουργηθεί εκτεταµένη πετρελαιοκηλίδα 
νοτιοδυτικά της Πύλου: κάηκαν γύρω στους 40.000 τό-

νους φορτίου, 35.000 τόνοι διασκορπίστηκαν και 25.000 εξατµίστηκαν. 
Ο όρµος του Ναβαρίνου προσβλήθηκε σε µικρή έκταση, ενώ η ίδια η πό-

λη της Πύλου εκτιµάται ότι σώθηκε από σίγουρη πυρκαγιά λόγω των ανατο-
λικών ανέµων που έτυχε να φυσούν εκείνη την περίοδο. 

Οσο για την Greenpeace, είχε επιχειρήσει να συµµετάσχει στον καθαρισµό 
της πετρελαιοκηλίδας που προκλήθηκε από το ναυάγιο τού επίσης πετρελαι-
οφόρου Iliade το 1993, κάτι που τελικά δεν πραγµατοποιήθηκε, παρόλο που 
στην περιοχή εντοπίστηκαν υπόλοιπα και από το πετρέλαιο που είχε χυθεί α-
πό το Irenes Serenade τόσα χρόνια νωρίτερα. 

Στο πλαίσιο αυτό, η οργάνωση είχε υποβάλει υπόµνηµα µε το οποίο ζη-
τούσε να οριστούν για µια σειρά οικολογικά ευαίσθητων περιοχών απαγο-
ρευτικές ζώνες όχι µόνον για τα τάνκερ («Tanker exclusion»), αλλά συνολικά 
για όλα τα πλοία που φέρουν επικίνδυνα φορτία. Αίτηµα που, µετά τις πρό-
σφατες εξελίξεις, αποκτά νέες διαστάσεις. 

Αµεση απαγόρευση αγκυροβολίων 

Από καθαρή τύχη δεν εξελίχθηκε σε περιβαλλοντική 
καταστροφή το ναυάγιο του «Ραµόνα» 

Οδηγίες 
προφύλαξης
Σε περίπτωση µεγάλης διαρ-
ροής θειικού αργιλίου, όπως 
προειδοποιούν οι ειδικοί που 
συντάσσουν τα φύλλα για 
την ασφάλεια των υλικών αλ-
λά και οι εταιρείες που παρά-
γουν και πωλούν τη συγκεκρι-
µένη χηµική ουσία, θα πρέ-
πει οπωσδήποτε να αποφευ-
χθεί η εισροή του στα κανά-
λια νερού. 

Για την αποφυγή της επα-
φής ανθρώπων µε την ουσία 
συνιστούν ολική κάλυψη του 
δέρµατος µε προστατευτι-
κά ρούχα, µάσκα και γάντια. 
Οσα υλικά και ρουχισµός έρ-
θουν σε επαφή µε το χηµικό 
αυτό θα πρέπει να πλυθούν 
προσεκτικά πριν από την 
αποθήκευσή τους. 

Η προσβεβληµένη έκτα-
ση θα πρέπει να ουδετερο-
ποιηθεί µε πλύσιµο µε διάλυ-
µα οξέος. 

Τα σακιά µε το θειικό αργίλιο προορίζο-
νταν για εταιρεία του Καΐρου

Λίγα µέτρα από την ακτή βρισκόταν επί 
είκοσι δύο χρόνια το «Ραµόνα»
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